

姊妹校交換計畫心得

姓名	陳昱伶
系所	傳播學系四年級
前往交換國家	韓國
交換學校	高麗大學
交換時間 Ex.2016 年春季班	2018 年秋季班
交換期限(一學期/一學年)	一學年
推薦課程及原因	<p>英語聽講(ELED312 英語教育系) 一周四堂課，但時間相對較短，所以只有 3 學分。有兩個外師交替授課，幾乎都會有小作業或是需要預讀文章，但分量不重，上課會以這些內容作為討論的主題。其中一位教授的期中考是模擬雅思口說考試，期末是要寫英文教案後實際執行，教案的部分教授會給予很多協助，沒有相關背景也沒關係。而另一位教授的期中和期末都是筆試，內容都是關於自己的分析與觀點，但平時會需要上台發表並引導該堂課的進行，主題自選。推薦給想要練習英語發表和口說的人去修。</p> <p>韓語課(語言中心 IFLS108) 有分級別，但第一堂課還是有一個小測驗，結束之後可以選擇更適合自己的級別。基本上不管是哪一級，都是韓文授課，除非是遇到比較難以解釋的狀況才會用少許的英文。有 2 次小考、一次發表跟期中、期末考。推薦大家都能夠去修，在日常生活上也會有所幫助。若想更精進，也有針對聽、說等各領域的韓語課。</p> <p>韓國歷史與文化 (SPGE176)</p>

	<p>全英授課，算是一堂韓國的通史課，但不局限於正規歷史，也會介紹一些較為有趣的，像是韓國流行音樂的歷史。另外還有兩次校外教學，通常會去博物館。教授上課很活潑，期中期末都是回家的開卷考，有一次的報告，可以選擇團體或個人。可以用很輕鬆的心情來對韓國的歷史跟社會文化有一個概略的認識。</p> <p>Korean History(韓國歷史系) 全英授課，內容來說不是一堂很輕鬆的課，每周都有預讀的內容，通常選自英文論文與學術書籍。主要是從韓國歷史出發，與中國、日本同時代的歷史做比較分析。上課小組討論，期中期末都是申論題。大部分選修的學生都是歐美學生，英文都很好，語速也滿快的，所以大家討論時，需要主動爭取發言。推薦對東亞歷史有興趣，英語有一定程度的同學可以選修。</p>
<p>宿舍概況</p>	<p>高麗大學的學生宿舍距離校園步行約 5~10 分鐘。距離地鐵安岩站約 10~15 分鐘。宿舍分布在 Anam Global House、CJ International House 跟 Anam II 三棟，AnamII 只有男生。房型有單人、雙人跟三人房。我自己是住在 Anam Global House，房間內有衛浴設備，會有阿姨來清掃，有中央空調、暖氣跟地暖。每層樓都有交誼廳，一樓有大廚房跟洗衣房，廚房裡的冰箱，須將食材裝在保鮮盒理才能使用，廚具也需要自備。另有郵件室，有任何的信件和包裹去那邊找就可以了。如果有買餐卡就可以去宿舍連結的餐廳吃飯，不過有時間限制。</p>

	<p>房間內規定上是不能飲食的。宿舍外可以搭學校的免費接駁車，另外也有公車站牌。大門沒有門禁，但要刷卡，大廳整天都有警衛，晚上會有國際學生 RA，宿舍有問題都可以問他們。</p>
<p>支出金額</p>	<p>總花費約：20~25 萬 NTD 機票：約 12000NTD(長榮學生年票) 簽證費用：1800NTD 住宿費用：158 萬韓元(上學期雙人房) 88 萬韓元(下學期三人房) 每月餐飲費：30~40 韓元 每月當地交通費：3~4 萬韓元 其他支出： 扣除餐飲費的生活費：10~20 萬韓元</p>

行前準備(申請流程、辦理簽證等)

因為交換是我在很早之前就訂好的目標，所以大概在申請前的那一個寒假，就已經把自傳、讀書計畫等資料寫好了，整個準備的時間是較為充裕的，所以如果有想要交換的想法的話，提早準備跟注意時程可以說是最重要的。

等到國際處公布結果之後，過了一段時間，高麗大學就會寄郵件，實體的資料與電子郵件都會有，只要照著郵件裡的指示，一步一步地去做就可以了，大部分會是填寫資料、上傳資料的步驟。如果有任何的問題，都可以直接寫信給高麗大學的國際中心詢問，通常很快就會有回覆了。

接著像是申請學校 ID、宿舍候補和繳費、選課方式等所有相關事項，高麗大學都會用 Email 聯絡，信件裡都會有很詳細的步驟，只要照著做就可以了，高麗大所安排的學伴也會寄 Email，所以一定記得要收電子郵件。

簽證的部分，需要申請的是 D2 簽證，只要備齊相關資料 (http://overseas.mofa.go.kr/tw-zh/brd/m_20387/view.do?seq=7&srchFr=&srchTo=&srchWor)到台北的韓國辦事處交給他們，辦公人員就會跟你說什麼時候來拿了。不過如果你的簽證是單次的，到韓國之後，在拿到外國人登錄證之前，是不能出入境的，不然簽證就失效了。

交換期間(食衣住行育樂、選課注意事項等)

食：高麗大附近有許多餐廳，除了韓國料理之外，中式、日式、西式、印度料理都有。滿多店家的菜單都有附上英文，中式料理店裡，也常常會有說中文的店員，即使是不會韓文的同學也不會太困難。若想自己煮的話，在去宿舍的主街上有幾間小超市，廚具之類的也可以去宿舍附近的大創購買。而離安岩兩站的月谷站，能夠直接連接到大賣場。此外，因為外送在韓國十分的盛行，有了韓國手機號碼之後，也推薦可以叫外送，用應用程式的話，韓文沒有非常好也有沒關係。學校裡面也有學生餐廳可以用餐。

衣：首爾的夏天和台灣差不多，但從秋天開始轉涼，就會需要長袖衣褲與外套；冬天的話，長版羽絨，或是保暖的大外套是最好的，因為室內都會有暖氣，所以通常裡面都不會穿太厚，保暖大外套是最方便穿脫的。春天則跟秋天類似。

住：因為我是住在宿舍裡，可以直接參考上面的宿舍概況。但另外一棟 **CJ International house** 跟 **Anam** 有點不同。除了房間格局的差異外，**CJ** 是每一層都有一個小廚房，另外還有健身房。此外，在宿舍裡，不要使用無法完全插實的轉接插頭，房間可能會跳電。

行：在韓國的交通收段主要是地鐵、公車和計程車。高麗大附近有兩個地鐵站，靠近宿舍跟學校後門的是安岩站，而高麗大站則是有一個出口能通到學校正門內，都是在地鐵6號線（咖啡色）上。在學校步行15分鐘內，有滿多的公車站牌，能到許多地方。公車採前門上、後門下，上下車都要刷卡。交通卡可以在地鐵站或便利商店儲值。在深夜沒有大眾運輸時，通常會叫計程車。推薦 **naver map** 或 **kakao map**，是在韓國好用的導航應用程式，叫計程車的話則可以下載 **kakao taxi**。

育：開學之後所會用到的書，大部分都能在學校裡的書局買到，而有些影印的講義，可能需要去教授所提供的影印店購買。高麗大也有像是中正單一入口的網站，叫做 **KUPID**，跟著國際處郵件的指示，就能夠申請完成，課程的相關資料或是公告都會在 **Blackboard** 裡。另外，在校園各處有許多的影印機，想要使用的話，需要先申請一個 **iPrint** 帳號，並去圖書館一樓的影印室儲值後就可以使用了。

樂：高麗大是一個對於交換生制度滿完善的學校，專門接待交換生的社團叫做 **KUBA**。在暑或寒假時，就會有你的學伴寄信給你，也

會有機場接送的服務，但記得機場接送只有其中幾天，而且要事先申請。接著會有類似新生周的活動，叫做 **orientation**，這幾天，學伴們會帶著大家認識學校以及周邊，協助申請韓國銀行帳戶及其他的東西，活動最後一天晚上也會帶著大家一起去吃飯。

開學之後，每個星期會有一次固定的小組午餐與晚餐聚會，周末也有活動安排，像是民俗文化村、高延戰、學校慶典等，都是自由選擇參加與否。平時無聊的話，也很推薦可以去鬧區逛街吃飯，或是去學校附近的硬幣 **KTV** 唱歌。

除了首爾之外，也有許多人會安排旅行，其中最多的應該是釜山、濟州島、江陵這幾個地方，跟首爾有著不一樣的感覺。此外，也有不少交換生會選擇去不遠的日本旅行。

外國人登錄證：是在韓國生活時，一個十分重要的證件。要在到韓國 90 天內辦好。開學前收到的 **Email** 就會有相關的資訊與步驟，**orientation** 發的資料裡也會有步驟教學。能早點辦是最好的。

選課：高麗大會在選課前，會寄郵件提供選課網址跟步驟說明。唯一比較需要注意的一點是，高麗大的選課是採先搶先贏，所以速度很重要，記得課前先看好課程是否有開放給交換生或是其他的修課條件，並在正式選課前的 **preferred list** 階段，就先把課程加入清單，也要記得高麗大郵件裡所提供的時間都是韓國時間。

通訊相關：學校附近就會有電信行，可以直接去那裡申辦門號。我所使用的是 **KT** 預付方案，電話費是第一次申辦的時候充值的費用用完或是到期後有需要的話再去續，而網路則是每個月要去門市充值，**2GB** 約 2 萬韓元。另外網路上也有一些自營的電信業者，有提供更優惠的方案，但因為我沒有使用過，沒有辦法分享。

寒暑假：高麗大在寒暑假會提供免費的韓文課程，一次約三小時，一星期 4 天，約一個月。如果有興趣的話要注意公告報名的時間。